Zmény skupenstvi:

1.

Petr se dival na otce, ktery o Stédrém dnu tavil kousky olova. Na povrchu se udélal ,$kraloup”. Petr
ho chtél zamichat, ale mél po ruce jen cinovou figurku. MUze figurkou olovo michat?

Z jakych kov( (hlinik, chréom, stfibro, nikl a cin) mUZeme vyrobit nddobu na taveni médi? Ve které Ize
tavit Zelezo? Informace najdes v tabulkach!!!

Martina dala do talife par kostek ledu. Pak pfiloZila dlar do vzdalenosti nékolika centimetri nad led.
Vysvétli, proc ucitila na dlani chlad.

Kam je nejlepsi umistit topna télesa v mistnosti a proc?

Proc se lihové teploméry nepouzivaji k ur¢ovani teploty varu vody?

Kterd z nasledujicich kapalin (aceton, rtut, olej, lih, glycerol) vie za normdlniho tlaku pfi teploté vétsi,
nez je teplota varu vody? Uved'i tyto teploty.

Vyhledej na internetu, k cemu se pouziva suchy led.

Ktera z nasledujicich latek (jod, Zzelezo, salmiak, platina, méd, suchy led) snadno sublimuji?

Na které strané okna se vytvari ndmraza? Vysvétli. Proc se s tim nesetkame u dvojitych oken.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Ktery z nasledujicich prvkd (olovo, cin, rtut, dusik, vodik) je za normalniho atmosférického tlaku pfi
pokojové teploté v kapalném skupenstvi? Uved'i jejich teploty tani.

ProC v zimé ubyva snih i led, prestoze mrzne?

Vyhledej na internetu, k ¢emu se v primyslovych odvétvich vyuziva sublimace.

Co je to anomalie vody a jak se v pfirodé projevuje?

evvs

V nasledujicich vétach jsou ukryty nazvy latek. Najdi je a uved, v jakém skupenstvi se tato latka
nachazi za normalnich podminek.

Dneska je venku naledi.

e Pozor, Petr se dusi kolacem.

e Jindra si mokré boty pfivazal k femenu batohu.

* Vlak pfijizdi na patou kolej.

e Travu kosi radsi rano.



Odpoveéz:

1. Jak Ize vysvétlit, Ze zjara, kdyZz odchdzeji ledy, je pobliz feky chladnéji nez dal od ni.

2. Pro¢ mohou Zit ryby v dostatecné hlubokych rybnicich a fekach i za mrazu?

3. Proc se roztrhne lahey, jestlize v ni zmrzne voda.

4. Proc se ve slévarnach délaji formy pro zhotoveni odlitkl z litiny ponékud vétsi, nez ma byt hotovy
odlitek?

5. Urci teplo, které musime dodat 2,5 kg Zeleza zahfaté na teplotu tani, aby roztalo.

6. V jakém skupenstvi je za normdalnich podminek:

a. Etanol pfi teploté -120°C
b. Rtut pfiteploté -50°C
c. Zelezo pfi teploté 1500°C
7. 'V jakém skupenstvi jsou uvedené latky pfi teploté 1000°C:
Zlato
Stfibro
Platina
Méd
Hlinik
Wolfram
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g. Cin
8. Roztavi se pevny cin, jestlize jej vhodime do roztaveného olova?
9. Proc€ je moiné roztavit v plameni svicky kousek cinu, ale neni mozné v ném roztavit kousek
olova? Vysvétli.
10. Popis tani vosku.
11. ZGstane olovény drat v pevném skupenstvi, jestlize jej vloZime do roztaveného zinku.

Z teorie:

1. Které zndme zmény skupenstvi, co se déje pfi jednotlivych zménach skupenstvi s teplem a vnitini
energii?

2. Popis pribéhy jednotlivych zmén skupenstvi.
Jaky je rozdil pfi tani a tuhnuti krystalickych a amorfnich [atek?
Jaky je rozdil mezi varem a vyparovanim?



